
 

 باسمه تعالي
 

  مدت امتحان :ساعت شروع :رياضي و فيزيك رشته : ٣فيزيك  سؤالات امتحان نهايي درس:
٣تعداد صفحه:  تاريخ امتحان :  آموزش متوسطه دوازدهمسال نام خانوادگي :نام و 

طراح سوال : 

 نمره سواًلات (پاسخ نامه دارد)رديف

١ 

 (ن) مشخص كنيد.د) يا درستي يا نادرستي جمله هاي زير را با حرف (
 ، بردار مكان ناميده مي شود . پاره خط جهت داري كه مكان آغازين حركت را به مكان پاياني حركت وصل مي كند -الف
 كنش و  واكنش ، هم اندازه و در خلاف جهت هم هستند و يكديگر را خنثي مي كنند . نيروهاي –ب 
 دازه ي سرعتش بيشينه مي شود .د ، انوقتي نوسانگر در نقطه ي تعادل قرار مي گير -ج

 د ) انرژي لازم براي جداكردن نوكلئون هاي يك هسته انرژي بستگي الكترون ناميده مي شود .

٢٥/٠  
 
٢٥/٠  
٢٥/٠  
٢٥/٠  

٢ 

 از داخل پرانتز عبارت هاي مناسب را انتخاب كرده و به پاسخ برگ انتقال دهيد.
 گوييم حركت متحرك با(سرعت ثابت ،يكنواخت) است. الف)اگرفقط تندي حركت متحرك ثابت باشد، مي

 ايستايي ) است.  -اصطكاك ( جنبشي نيروي مي شود، زمين سطح روي ما حركت باعث كه ب ) نيرويي
 آهنگ واكنش)گفته مي شود. –اورانيوم دريك نمونه(غني سازي ٢٣٥ايزوتوپ فزايش درصد (غلظت) ) ا ج

 پراش ) گفته مي شود.  –يك شكاف باريك مشاهده مي كنيم ، نقش ( تداخلي  د) نوارهاي تاريك و روشن كه از لبه ي

٢٥/٠  
٢٥/٠  
٢٥/٠  
٢٥/٠  

٣ 

 به سوالات زير پاسخ كوتاه بدهيد.
 كن است سرعت يك متحرك برابر صفر ولي شتاب آن غير صفر باشد؟الف ) چگونه مم

 گويند؟ب ) چرا به موج هاي طولي و عرضي موج هاي پيش رونده مي 
 چه عاملي سبب انتشار موج الكترومغناطيسي از يك نقطه ي فضا به نقاط ديگر مي شود؟ ج )

 د ) در چه صورت الكترون هاي اتم هيدروژن فوتون جذب مي كنند؟

 
٥/٠  
٥/٠  
٥/٠  
٥/٠  

٤ 

 انتخاب كنيد.باتوجه به مفهوم عبارت ها درستون اول ، يك عبارت مرتبط با هريك از آن هارا از ستون دوم 
 ستون دوم ن اولستو

 جبهه ي موج a) زمان در هر لحظه –) شيب خط مماس بر نمودار سرعت ١
 شتاب لحظه ايb) ) نيروي عمودي كه از طرف سطح به جسم روي آن  وارد مي شود٢
 نيروي عكس العمل سطحc) ) حاصل ضرب نيرو در زمان تاثير نيرو٣
 نيروي عمودي تكيه گاه d) شده روي سطح آباز برآمدگي ها يا فرورفتگي هاي ايجاد ) هر يك ٤
 تغيير تكانه e) ) بسامدي كه گوش انسان درك مي كند٥
 ارتفاع f) ونه به نصف مي رسد) مدت زماني كه تعدادهسته هاي مادرموجود دريك نم٦
 (g نيمه عمر  

٥/١  
 
 

   
 

 
 
 
 
 
 

٥ 

 زمان متحركي مطابق شكل است : –نمودار مكان 
 

 حركت كرده Xر كدام بازه ي زماني در خلاف جهت محور متحرك د -الف
        است؟ 

 در چه لحظه يا لحظاتي جهت حركت متحرك تغيير كرده است؟ -ب
 مثبت بوده است يا منفي؟ سرعت متوسط متحرك –ج 
0)1در بازه ي زماني  –د  )t−   3و 4( )t t−  است يا كاهش؟تندي درحال افزايش 

٥/١  
 
 
 
 
 
 



 

 

  مدت امتحان :ساعت شروع :رياضي و فيزيك رشته : ٣فيزيك  سؤالات امتحان نهايي درس:
٣صفحه: تعداد  تاريخ امتحان :  آموزش متوسطه دوازدهم سالنام و نام خانوادگي :

طراح سوال : 

 نمره سواًلات (پاسخ نامه دارد)رديف

٦ 

 زمان متحركي مطابق شكل است: –نمودار سرعت 
0اگر 2X m=  زمان متحرك را در  –باشد ، معادله ي مكانSI . بنويسيد 

 
 
 
 

١ 
 
 
 
 

٧ 
 باشد :  s/m٢ ٢شيم . اگرشتاب حركت جعبه  كمي N٧را روي سطح افقي با نيرويkg٣جعبه اي به جرم

 الف ) با مدل سازي نيروهاي وارد بر جعبه را رسم كنيد .
 
٥/٠  

 ب ) اندازه ي نيروي اصطكاك جنبشي چقدر است ؟  
)ج ) ضريب اصطكاك جنبشي را بدست آوريد .  10 / )g N kg=     

٥/٠  
٥/٠  

٨ 
   N 1500 ك پرش آزاد چترش را باز مي كند . ناگهان نيروي مقاومت هوا به پس از ي kg ٥٠چتربازي به جرم الف) 

)را تحليل كنيد .  افزايش مي يابد . شتاب چترباز را در  اين لحظه به دست آوريد و حركت آن  10 / )g N kg=  
 .كنيد زمان رسمزمين را بر حسب  به رسيدن تا بالگرد از سقوط لحظه از باز چتر تندي نمودارب ) 

١ 
 
٥/٠  

٩ 

 در شكل رو به رو چشمه ي نوري از ناظر دور مي شود.
        ؟در اين پديده انتقال به آبي صورت مي گيرد يا انتقال به سرخ ؟ چرا 

 
 
 
 

٥/٠  
 
 
 
 

١٠ 

در اين تار  خود نوسان مي كند . تندي موج عرضي n=1در دو انتها بسته شده است ، در مد  ١٥cmتار ويالوني به طول 

٢٥٠ m/s ٣٤٨صوت در هوا   و تندي m/s  . است 
 الف ) بسامد امواج صوتي چند هرتز است؟

 متر است؟ ب ) طول موج اين امواج صوتي گسيل شده از تار چند

 
 
٥/٠  
٥/٠  

١١ 

 تكفام مطابق شكل از محيطي شفاف به هوا مي تابد.الف ) يك باريكه نور 
 عمود شود ، ضريب شكست محيط شفاف  اگر پرتو شكست بر پرتو بازتاب

sinرا حساب كنيد.         ٣٠ = ١
٢
     sin ٦٠ = √٣

٢
  

 
 
 
 

محيط ديگر ناطيس ، تشريح كنيد :  چرا پس از ورود نور از يك محيط به ب ) به كمك ترسيم جبهه هاي يك موج الكترومغ
 ) است )١) بيشتر از تندي موج محيط (٢ط (جهت انتشار نور تغيير نمي كند . ( فرض كنيد تندي موج محي

٢٥/١  
 
 
 
 
٧٥/٠  

١٢ 

ݔ∆مكان موج عرضي در شكل رو به رو نشان داده شده است كه در آن  –نمودار جابه جايي  = ݕ∆و  ٢٠ܿ݉ = ١٨ܿ݉  
 باشد : ٣m/sاست . اگر تندي موج  

 الف ) طول موج چند سانتي متر است؟
 ب ) دامنه ي موج چند متر است؟

 بسامد نوسان هاي چشمه چند هرتز است؟ ج )
 
 

 
٥/٠  
٥/٠  
٥/٠  



 

 

  مدت امتحان :ساعت شروع :رياضي و فيزيك رشته : ٣فيزيك  سؤالات امتحان نهايي درس:
٣تعداد صفحه:  تاريخ امتحان :  آموزش متوسطه دوازدهمسال خانوادگي :نام و نام 

  طراح سوال : 
 نمره سواًلات (پاسخ نامه دارد)رديف

١٣ 
 فرودي چه تغييري در فوتوالكترون ها ايجاد مي كند؟دت نور الف ) در پديده ي فوتو الكتريك افزايش ش

گر بيشترين انرژي جنبشي فوتوالكترون هاي به صفحه اي فلزي مي تابانيم . ا   ٢٤٠nmب ) نوري تكفام به طول موج 
 باشد ، تابع كارفلز را محاسبه كنيد. 1/22ev گسيل شده از صفحه 

٢٥/٠  
١ 
 

١٤ 
 01/0=H R(nm)-1طيفي اتم هيدروژن دررشته ي ليمان راحساب كنيد.  الف )كوتاه ترين طول موج خط

 قرار دارد؟ ب ) اين طول موج در كدام ناحيه از طيف امواج الكترومغناطيس 
٧٥/٠  
٢٥/٠  

٧٥/٠ شود؟الف ) از چه موادي براي كند كردن نوترون ها در راكتور استفاده مي  ١٥  

واپاشيده مي شود. اگر جرم اوليه اين ماده  g ٥٢٥كتيو پرتوزا مقدار روز از يك ماده ي راديو ا ٣٦ب ) بعد از گذشت 

 باشد ، نيمه عمر ماده چند روز است؟  g ٦٠٠راديواكتيو 

١ 

 

 

 



  مدت امتحان :ساعت شروع :رياضي و فيزيك رشته : ٣فيزيك  سؤالات امتحان نهايي درس:
٣تعداد صفحه:  تاريخ امتحان :  آموزش متوسطه دوازدهمسال م خانوادگي :نام و نا

  طراح سوال : 
 نمره پاسخنامهرديف

١ 

 )                      ٢غ (متن كتاب درسي صفحه  -الف 
 )     ٣٤اب درسي صفحهغ  (متن كت –ب 
 )                        ٦٦د (متن كتاب درسي صفحه –ج 
0))    (هرمورد١٤١غ (متن كتاب درسي صفحه    -د  / 25)   ( 

٢٥/٠  
٢٥/٠  
٢٥/٠  
٢٥/٠  

٢ 

 )          ٤٩يكنواخت (متن كتاب درسي صفحه –الف 
 ٤٠صفحه ٧-٢پرسش  ٣٩ايستايي(متن كتاب درسي صفحه -ب 
 )        ١٥٠غني سازي(متن كتاب درسي صفحه –ج 

0)) (هرمورد١٠٢پراش (متن كتاب درسي صفحه  -د  / 25)( 

٢٥/٠  
٢٥/٠  
٢٥/٠  
٢٥/٠  

٣ 

0))   ٢١توضيح كافي   (متن كتاب درسي صفحه –الف  / 5) 
به نقطه ي ديگر حركت كرده انرژي را با خود منتقل مي كنند (متن كتاب درسي  زيرا هر دوي اين موج ها از نقطه اي –ب 

0))   ٧٠صفحه  / 5) 
يكي در هر نقطه از فضا ميدان الكتريكي متغير به وجود مي آورد. اين رابطه ي متقابل سبب هر تغييري در ميدان الكتر –ج 
0)) ٧٤ار امواج الكترومغناطيسي مي شود. (متن كتاب درسي صفحهتقال نوسان ها و به عبارت ديگر انتشان / 5) 
بالا برود فوتوني را كه دقيقا انرژي لازم را براي گذار دارد جذب  اگر الكترون از تراز انرژي پايين تر به ترازهاي انرژي –د 

0))   ١٣١مي كند (متن كتاب درسي صفحه / 5) 

 
٥/٠  
٥/٠  
٥/٠  
٥/٠  

٤ 
١ – b 0))         ١١(متن كتاب درسي صفحه / 25)       ٢– d  0))   ٣٨(متن كتاب درسي صفحه / 25) 
٣ – e    0))      ٤٧(متن كتاب درسي صفحه / 25)      ٤ – a     0))   ٧١(متن كتاب درسي صفحه / 25)  
٥ - f    0))        ٨١(متن كتاب درسي صفحه / 25)     ٦ – g     0)) ١٤٦(متن كتاب درسي صفحه / 25)  

٥/١  

٥ 
3t    (0تا  1t -الف  / 3t (0و    1t -ب                     (25 / 0)مثبت     -ج                         (5 / 25) 

0)1-د  )t− 0) كاهش / 25)   3 4( )t t−0)افزايش / 25) 
٥/١  

٦ 

28 2 3
/

8 0 4

v
a m s

t

 −
= = =
 −

        (0 / 5)    2
0 0

1

2
x at v t x= + + (0 / 25)   

0 2 /v m s= (0 / 25)    21 3
2 2

2 4
x t t = + + 

 
              0 2X m=      

١ 

٧ 

0)     الف )         / 5)  
      0 0 300net N NF F W F W mg kg= → − = → = = =   (0 / 5)                              0ya = ب)  

  (0 / 5)   1

30k k N Kf F →=   =  ج )           

 
٥/٠  
٥/٠  
٥/٠  



 

  طراح سوال : 
 نمره پاسخنامهرديف

٨ 

 0 (0 / 25)net DF W F ma= → − =      الف )                                                                              
2500 1500 500 (0 / 25) 2 / (0 / 25)a a m s− = → = −       

(0 / 25)  
شتاب خلاف جهت حركت ، رفته رفته تندي كاهش مي يابد و با كاهش تندي ، مقاومت هوا كاهش يافته سرانجام با نيروي 

 برابر مي شود . سپس با تندي حدي (ثابت) به طرف زمين  به حركت خود ادامه مي دهد.        مقاومت هوا

0)      ب )  / 5) 

١ 
 
٥/٠  

٩ 
ر و در نتيجه بسامد كمتر مي شود. وقتي چشمه نور از ناظر دور مي شود  ، فاصله ي بين جبهه هاي موج يعني طول موج بلندت

 ) كافيگيرد.  (توضيح چون كمترين بسامد بين طيف نور مرئي مربوط به رنگ قرمز است بنابراين انتقال به سرخ صورت مي 
٥/٠  

١٠ 
1                            الف ) 250

(0 / 25) 833 / 3 (0 / 25)
2 2 0 /15

nV
f f Hz

L


= → = =


      

348                              ب )      
(0 / 25) 0 / 41 (0 / 25)

833 / 3

V
m

f
 = →  = =          

٥/٠  
٥/٠  

١١ 

ست      رسم شكل و تعيين زاويه شك                                             -الف 
 (0 / 5)    

 1 1 2 2 1sin sin (0 / 25) sin30 1 sin60(0 / 25)n n n =  →  = 

1 1

1 3
1 3(0 / 25)

2 2
n n =  → =

كم تري داردپس جبهه موج خم نمي ) مي شود به علت كم تر شدن سرعتش جابه جايي ٢) وارد محيط (١ب ) هنگامي كه نور از محيط (
/0)مود باشد پرتوي موج تغيير نميكند.شود، چون درهرحالتي بايد پرتوموج به جبهه ي موج ع 25)  

0)            رسم شكل   / 5)   

٢٥/١  
 
 
 
 
٧٥/٠  

 

 

 

 

  مدت امتحان :ساعت شروع :رياضي و فيزيك رشته : ٣فيزيك  سؤالات امتحان نهايي درس:
٣تعداد صفحه:  تاريخ امتحان :  آموزش متوسطه دوازدهمسال خانوادگي :و نام  نام



  مدت امتحان :ساعت شروع :رياضي و فيزيك رشته : ٣فيزيك  تحان نهايي درس:سؤالات ام
٣تعداد صفحه:  تاريخ امتحان :  توسطهآموزش م دوازدهمسال نام و نام خانوادگي :

طراح سوال : 

 نمره پاسخنامهيفرد

١٢ 

20 الف )  (0 / 25) 40 (0 / 25)
2

x cm cm


 = = →  =   

2 ب )    18 (0 / 25) 9 0 / 09 (0 / 25)y A cm A cm m = = → = =  

3 ج ) 
(0 / 25) 0 / 4 7 / 5 (0 / 25)

V
f HZ

f f
 = → = → =  

٥/٠  
٥/٠  
٥/٠  

١٣ 

 الف ) وقتي شدت نور فرودي زياد مي شود يعني تعداد فوتون ها افزايش مي يابد. چون فوتون توسط يك الكترون جذب 
0 د فوتوالكترون هاي جدا شده از سطح فلز افزايش مي يابد ( توضيح كافي مي شود تعدا / 25 ( 

1240              ب )                     
(0 / 25) 5 /17 (0 / 25)

240

c
E hf h E ev= = → = =


          

                  max 0 0 0(0 / 25) 1/ 22 5 /17 3 / 95 (0 / 25)K E W W W ev= − → = − → =  

٢٥/٠  
١ 
 

١٤ 
min2الف )  2 2

min

1 1 1 1 1 1
(0 / 25) (0 / 01) (0 / 25) 100 (0 / 25)

1HR nm
n n

   = − → = − → =        
  

0)ب ) در ناحيه ي فراينفش    / 25)  

٧٥/٠  
٢٥/٠  

١٥ 

0( هرمورد  گرافيت   –آب سنگين (دوتريم )  –الف ) آب معمولي  / 25 ( 

  ب ) 
0

1 75 1 1
600 575 75 (0 / 25) (0 / 25) 3(0 / 25)

2 600 8 2n n

m
m g n

m
= − = → = → = = → =   

 1
1 2
2

12 (0 / 25)
t

n T
T

= → =  

٧٥/٠  
١ 


